

EL  
HERALDO DE CASTELLÓN  
es el periódico de mayor circulación  
de la provincia

SE SUSCRIBEN  
En Castellón, al mes UNA PESETA.  
Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

DIRECTOR-PROPIETARIO  
JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

## EL DÍA POLITICO

De Madrid no se telegrafía otra cosa de interés que el consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia.

El consejo duró tres horas y en él informó a sus compañeros el ministro de Estado sobre un real decreto relativo a contabilidad y administración en nuestras posesiones de África.

A propuesta del general Weyler se acordó que el decreto concediendo indulto a los desertores y prófugos que se hallan en la República Argentina se haga extensivo a todos los que estén en igual caso, cualquiera que sea su residencia.

Quedó autorizado el ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto regulando la concesión de pagas de toca a las viudas y huérfanos que no tengan derecho a los demás beneficios de Montepío.

El duque de Veragua dió cuenta de un expediente relativo al artillado del crucero en construcción «Extremadura».

El ministro de Estado comunicó el resultado de la votación recaída en la Cámara francesa acerca del proyecto aumentando los derechos sobre las mistelas y otros líquidos.

El gobierno estará atento a lo que se trate de hacer en este asunto que tanto afecta a los intereses de España procurando sacar el mayor partido posible.

El señor Villanueva sometió al Consejo un expediente sobre entrega para la contratación en Bolsa de las acciones y bonos del Banco de Méjico, y otro referente al nombramiento de un representante español en la comisión permanente encargada de organizar las empresas internacionales de navegación.

El señor Sagasta dió cuenta de las soluciones presentadas por los azucareros, vinicultores y fruteros en defensa de sus intereses.

El gobierno procurará resolver satisfactoriamente las cuestiones que afectan a aquellos, armonizando sus aspiraciones con las generales del país.

Por último el Consejo se ocupó de las consecuencias que puede tener la venta de billetes falsos de la lotería de Navidad.

Al Consejo no asistió el señor González, por hallarse enfermo.

Ampliando las noticias de este Consejo se telegrafía posteriormente que se convino lo que ya se dijo de que no se cerrará el Parlamento hasta que estén votados los presupuestos, volviéndose a abrir del 15 al 20 de Enero.

Respecto a los billetes falsos de la lotería de Navidad, se resolvió no abonar ninguno que se presente al cobro, porque al público le es fácil comprobar su falsedad.

En vista de que la Cámara francesa aprobó la proposición de Etienne aumentando los derechos a las mistelas y vinos de licor españoles, se acordó dirigir un telegrama a León y Castillo para que informe al gobierno francés de que si esa ley se aprueba en el Senado, España adoptará medidas análogas con Francia.

Respecto a las proposiciones de los azucareros, vinicultores y fruteros, se acordó no resolver el asunto por ahora, y cuando se aprueben los presupuestos, resolver dichas cuestiones por medio de leyes especiales.

Estudióse lo de la zona neutral pedida por Barcelona, leyéndose las peticiones en contra de que se conceda de Valladolid, Salamanca y otras provincias.

En vista de esto, se convino en ver la manera de conciliar estos intereses antagónicos.

Se trató del proyecto del pago en oro de los derechos de Aduanas, mostrándose el gobierno conforme en aumentar algunas partidas, mantener la escala gradual, y que se fije el tipo medio del mes a los efectos del cambio.

Respecto del impuesto de consumos, acordóse mantener la rebaja de una décima parte, que consta en los presupuestos presentados a las Cámaras, como rebaja posible, pues no puede hacerse mayor.

Sobre el artillado del crucero «Extremadura», se acordó que se le pongan los cañones convenidos en el plazo de construcción, y que no se modifique nada de lo convenido.

Acercas del presupuesto del Muni y Fernando Poo, se resolvió que el duque de Almodóvar presente los detalles justificativos de los fondos pedidos para esas colonias a la comisión de Presupuestos, recabando de ella que le conceda esos créditos para hacer ejecutiva allí la soberanía de España.

Uzáiz llevó al Consejo al proyecto emitiendo obligaciones del Tesoro.

## Ojeada Universal

La estadística neoyorkina se ha dedicado a resumir los gastos hechos en las elecciones últimamente celebradas en Nueva York, elecciones que, por cierto, han producido como resultado la derrota del corrompido organismo del Tammany-Hall y la victoria de los fusionistas, cuyo candidato, Mr. Seth Low, presidente de la Universidad de Columbia, ha sido elegido por gran mayoría de votos.

Vénanse las cantidades que la estadística consigna con carácter auténtico:

Fondos para la propaganda electoral.	9.250.000
Idem para mítins celebrados durante la campaña electoral.	10.000
Indemnizaciones para los oradores que han tomado parte en los mítins.	40.000
Impresos.	550.000
Fuegos artificiales (?).	250.000

O sean diez millones cien mil francos. —Ante la culta sociedad parisiense se va a librar por cuarta vez la lucha sugestiva del campeonato del mundo de la fuerza. El Casino de París tiene ya contratados a los ocho luchadores más forzados del mundo, los de pies más ligeros y puños más pesados.

Tres de ellos son franceses, dos belgas, dos alemanes, y uno ruso. El que más pesa es el francés Boucher, que tiene 110 kilos de peso. ¡Pobre nariz la que caiga bajo de su puño.

Les luchas son 28. Ya veremos cuántas son las narices destornilladas y los vientres apastados.

—Regresando de Spanghan, donde había estado de caza el emperador de Alemania, estuvo a punto de ser víctima de un accidente de ferrocarril. Una carreta tirada por un par de mulas, se había atascado sobre la vía que debía atravesar el tren. La violencia del viento impedía que las voces llegaran hasta el maquinista ó que fueran visibles las señales que se le hacían, cuando a uno de los espectadores del suceso se le ocurrió una feliz inspiración: mojar su pañuelo en petróleo, encenderlo y arrojárselo entre los rails. El maquinista dió inmediatamente contra vapor, y el tren se detuvo a algunos metros de distancia de la carreta, que no se había logrado apartar de la vía.

—Dicen de Betelu que mañana se jugará una apuesta a correr entre el afamado corredor Domingo Igarvide (a) Juan gorri, de Betelu, viejo de setenta y dos años, contra Francisco Artola (a) B doyt, de cuarenta y seis años, los cuales juegan la cantidad de 500 pesetas.

La apuesta consiste en quién hace antes el recorrido del frontón de Betelu al Santuario de San Miguel, el cual dista de allí según cálculos, 20

kilómetros, atravesando el monte Aralar.

Suponese que lo harán en hora y media.

La gente muy entusiasmada y se cruzaba bastante dinero por ambas partes.

## La Federación Agrícola de la región Valenciana

En la Sociedad Económica de Amigos del País y bajo la presidencia de don Luis Izquierdo de Lara, se reunieron ayer tarde numerosas representaciones de corporaciones agrícolas de las provincias de Alicante, Castellón, Murcia, Almería y Valencia para tratar de la constitución del Consejo Regional de dicha Federación agraria que ha de formar parte de la Unión Agraria Española.

Actuó de secretario el que lo es de la Cámara Agrícola de nuestra provincia don Juan Espiau. Abierta la sesión, se dió lectura a un discurso del señor Izquierdo de Lara, en el que se hace historia de los trabajos preparatorios; se determina la finalidad que estas federaciones persiguen y se apuntan los principales objetos sobre que ha de girar su acción.

Terminada la lectura fueron aprobadas las bases, ya aceptadas por las federaciones catalana, andaluzo-extremeña, canaria, y la de Castilla la Vieja.

Igualmente se aprobó el reglamento porque ha de regirse la indicada Federación, y consecuencia de ello, se eligió el Consejo Regional que durante un año ha de regirla.

Formarán éste: en representación de Valencia, los señores Izquierdo de Lara (Valencia), Bañans (Liria) y don José de Bedia (Buenos Aires); en representación de Castellón don Antonio Maylin, don Miguel Castel y don Salvador Guinot; en representación de Almería, el presidente de la Cámara Agrícola de dicha ciudad (con tres votos) en representación de Murcia, don Roque Martínez (Jumilla) y los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Yecla y Mula, y en representación de Alicante, los representantes de Villena, Riche y Pego. La Asamblea terminó a las nueve de la noche, y en la próxima reunión del Consejo Regional se hará la designación de presidente, vicepresidente y secretario general.

(De Las Provincias de hoy.)

## Versos y frases

### Cantares

Cuando yo me esté muriendo, ven, y cógeme una mano, y sentirás que la vida vive en mi cuerpo cantando.

En la espesura del bosque donde te di el primer beso, muerta ya te busco y lloro, y el beso repite el eco.

Dios, al formar la mujer, conservó un poco de barro para mejorar lo bello en la mujer a quien amo.

De las estrellas del cielo pálidas las luces llegan, porque donde están tus ojos que han de alumbrar las estrellas?

Frente a tu ventana, un ciego cantaba anoche esta copla: «El que quiera condenarse haga el amor a esta moza.»

TEODORO GUERRERO.

Un pintor célebre se ha separado de su mujer.

—¿Por qué se ha divorciado ese matrimonio?—preguntaba días atrás un curioso.

—Por una cuestión de arte. La mujer se pintaba muy mal.

## Curiosidades

### La electricidad y la producción agrícola

Desde que Ross, en 1845, ideó la corriente eléctrica como excitante de la vegetación, se han hecho numerosos ensayos en muchos países.

Sabido es que para electrizar un campo se necesita plantar de trecho en trecho escarpas metálicas, a las cuales se sujetan los hilos que han de cruzar sobre el terreno en todas direcciones, ó emberrar en el trozo que desea electrizar placas metálicas de cobre y de zinc, unidas por alambres, de forma que vengán a ser como los contactos de una pila eléctrica.

En Chicago se cultivan las lechugas encerradas en estufas especiales iluminadas con lámparas de arco voltaico, para que durante la noche la luz ejerza sus bienhechores efectos y las hortalizas se desarrollen rápidamente.

En Rusia, los señores Spoyeski y Frankoff emplean directamente la electricidad. Empezaron realizando tres ensayos. Primero electrizaron las simientes y comprobaron que de ese modo la semilla germinaba más pronto y producía mejores frutos y mayores recolecciones, en proporción de dos y medio a seis veces más que con granos ordinarios.

Luego imitaron el dispositivo de Ross, enterrando en el suelo una placa de zinc y otra de cobre, unidas por un hilo metálico. El campo estaba sembrado de patatas. En la parte electrificada la recolección fué tres veces mayor que en la parte vecina no electrificada.

Por último, colocaron cada diez metros postes de madera unidos entre sí por hilos, a manera de red, y mereció a esta combinación el crecimiento de la cebada se aceleró doce días.

Desde entonces los experimentos electrizados de campos de cultivo con éxito sorprendente.

Kravkoff ha observado que bajo la influencia de las corrientes eléctricas se elevaba la temperatura del suelo, la humedad iba aumentando y se acrecenaba cantidad de materia fertilizante.

## La naranja

### Carta de Amberes

Amberes 11 Diciembre 1901.  
Muy señor mío: Llegó el vapor «Olimpia» con 4.300 cajas de naranjas.

Los precios pagados en la subasta de hoy, con derechos de entrada no incluidos y frutos sanos, son los siguientes:

Cajas de 420 ordinarias, de 7 cheelines ó pesetas a 8 cheelines.  
Cajas de 420 largas, de 10'9 a 10'9.  
Cajas de 420 ex-largas, de 14'6 a 15.  
Cajas de 714 ordinarias de 8'6 a 8'9.  
Cajas de 714 largas, de 10 a 11.

Espero los vapores «Georgian» y «Pelayo».

G. J. BROECKX.

## Noticias y cuentos

### EL CASERO

#### (CUENTO DE CAZA)

Ocurrió el hecho que voy a relatar en el mes de Noviembre del 96.

Habíamos salido varios amigos para una finca situada a dos leguas de la ciudad, sobre un monte llamado de los conejos, sin duda por abundar mucho dichos animales en aquel sitio, y nos proponíamos pasar todo el día cazando.

Eramos cinco: Juanito Galvez, Miguel Ramirez, Patricio Santero, Carlos Ramos y este humilde servidor de ustedes: todos devotos invariables de San Humberto, jóvenes y más alegres que unas castañuelas; llevábamos buena provisión de cartuchos y una merienda que, hambre y todo, no recuerdo haberla comido más sabrosa en todos los días de mi vida.

Apenas llegamos a la huerta, corrijó, alquería ó como se la quiera llamar, propiedad de Juanito Galvez, este, con una *expañada* verdaderamente *asombrosa*, hizo que un galán arrancara de las entrañas de la tierra un hermosísimo manojito de zanahorias, que, juntas con unos pepinillos y alcarrarones con vinagre nos sirvieron de entremeses en el almuerzo que hicimos para reparar si es no es desfalcados estómagos, y prepararnos a corretear por el monte.

No me detendré a referir las peripetias de aquel alegre día: solo diré que a las cinco de la tarde, hora en que regresamos a la finca, habíamos cazado más de cien piezas.

Nos disponíamos a volver a la ciudad, cuando un chaparrón fuertísimo, nos hizo desistir de nuestro intento; cuando escampó, se hallaba el camino tan embarrado, que era una temeridad el transitar por él: por lo tanto decidimos pasar la noche en la casería, comunicándonos así a la hora, que preparó camas y se dispuso hacer la cena, una cena especial campesina.

Sirviéronnos primero un plato de

jamón frito con tomate, apititos como el que más; después un trozo de cordero, tan tierno y exquisito, que nos supo a poco la ración; luego una especie de ensalada de coles, todo esto acompañado de sencillos tragos de un vino claro que se bebía sin sentir; por último, un montón de castañas y bellotas asadas; además, el *casero* sacó varias mazorcas, que desgranó en una sartén, que había colocado sobre la uoculla y en donde echó aceite y alguna sal; al poco rato comenzaron a saltar los granos del maíz, y la mujer, tapado la sartén, dejó que se dorasen las *mazoras*.

Fuera seguía lloviendo, y formaban un vivo contraste el ruido del agua al chocar en los cristales de la ventana y el que producían los granos rebolando dentro de la sartén.

Al fin se vertió en una fuente el manjar aquel, y nos dimos tal prisa a comer, que a los pocos momentos no quedaba un resto de él en los platos.

Terminada la cena nos sentamos alrededor del fuego y comenzamos a contar tal ó cual anécdota; así transcurrieron dos horas.

De repente, el ruido de una detonación, seguida de varios truenos furiosos vino a interrumpir nuestra charra.

—¡Vaya una hora más intempestiva de venir a cazar!—exclamó Juanito.

Todos asentimos en ello, cuando el *casero* comenzó a estar muy agitado y llevando en las manos una escopeta humeante aún, entró, siguiendo del perro, que movía nerviosamente la cola.

—¿Qué sucede?—le preguntamos al venir a cazar.

—Nada!—contestó—¡he cazado un buen pájaro!

—Pero, ¿por qué? ¿Cómo a estas horas tuvo tal una ocurrencia?

—Es que es un pájaro de mal agüero, de muy mal agüero. Siempre que aparece por aquí nos trae desgracia. La última vez que le encontramos se nos llevó a nuestra *pequeña* hija.

—¿Que se la llevó...?

—¡Sí! Nos la robó; nos arrebató su cariño. Les quitó a los *pequeños* su alegría.

—¿Y no la han vuelto a ver?

—¡Cá! La *desgracia* se murió en el hospital a poco de haber *casado* un niño, un hijo suyo.

El *casero* no habló más durante la velada.

III

A la mañana siguiente, cuando nos marchamos, vimos en un recodo que hacía el camino que conducía a la finca el cadáver de un hombre joven, que presentaba una herida en la cabeza.

Entonces comprendimos las palabras que pronunció el campesino la noche anterior.

Aquel era el pájaro de mal agüero.

—¡Buena puntería tuvo el viejo!—exclamó sarcásticamente Carlos Ramos.

IV

Un año después supe que el *casero* había muerto en el caldoso.

F. SERRANO ANQUITA.

## Villarreal

### LA FIESTA DE AYER

La fiesta celebrada ayer en Villarreal, como término del brillante novenario dedicada a la Inmaculada Concepción por la numerosa congregación de Macia, no pudo resultar más suntuosa y espléndida, evolucionando una vez más que el piadoso vecindario de la cercana población no anda tacaño y muestra como ningún otro prodigiosidades sin tasa cuando de festejar a los santos de su devoción se trata.

No nos engañamos al anticipar que la solemnidad religiosa de ayer revistió pompa desusada ni hicimos mal en pedir que la misma se verificara en la soberbia basilica.

Mas de seis mil fieles, y acaso nos quedemos cortos, congregáronse en la magnífica iglesia mayor del vecino pueblo. Avidos de oír la palabra prodigiosa del doctor Calpena.

Mucho antes de empezar la función el templo estaba literalmente ocupado, haciéndose difícil la colocación de los numerosos devotos que de distintos pueblos acudieron a presenciar la solemnidad que nos ocupa.

De Castellón vimos a muchas y muy distinguidas familias.

La entrada de la Virgen en la iglesia motivó una explosión de piadoso entusiasmo difícil de narrar.

Ocioso nos parece decir que la monumental basilica ofrecía aspecto

deslumbrador. El altar mayor, sobre todo, estaba espléndido de luces y decorado con gusto y arte exquisito.

En la capilla dirigida por el respetado maestro Ripollés interpretó una misa la misa del ilustre Giv...

Cuando apareció en el púlpito el Dr. Calpena, fué, como es de rigor, se hizo mayor el silencio y el respeto...

En la más correcta dicción, con acentos de voz y elocuentes que produjeron la más viva impresión en el numeroso auditorio dirigió el famoso orador sentida y ardiente salutación a la Virgen.

Después del imprescindible exordio, disertó sobre el tema evangélico de la vida, haciendo gala de un lirismo encantador en toda su admirable oración. No hubo en esta oración, es cierto, ni aires de enfiadada trufada, pero en cambio fué un prodigio de elocuencia, de lindes aplicadas a la Virgen cuyas glorias cantó en frases tan bellas como bellísimas. Fué, en suma, el panegírico del Dr. Calpena admirable y hermoso romance que no se perderá como se pierden las hojas marchitas de un árbol seco, sino que quedará grabado hondamente en el corazón de cuantos lo oyeron embobados.

El Dr. Calpena fué felicísimo al terminar su preciosa oración. Por la tarde tuvo lugar la procesión presidida por el señor Obispo. El número de luces fué verdaderamente extraordinario resultando la más por demás brillante.

Para presidenciar la procesión fueron muchas y muy distinguidas las familias de Castellón que se trasladaron al inmediato pueblo.

Antes de terminar, preciso es decir, para completar estas líneas de información, que la banda de música de Villarreal obsequió al prelado y al Dr. Calpena con una serenata.

Los dos ilustres huéspedes han sido agasajados continuamente.

La elegante casa de la señora Viuda de López, en la que está hospedado el Dr. Calpena, es visitadísima por tan distinguidos señores de Villarreal y otros pueblos que no han querido renunciar a la satisfacción de saludar al ilustre magistrado de la Capilla de Palacio.

Y para, para poner punto, un apunte más para el virtuoso presidente señor López alma de las fiestas que nos ocupan; para las señoras de la Congregación y para cuantos más ó menos directamente han contribuido al esplendor de los actos que a la ligera hemos reseñado.

nos ha parecido poco concreta y confusa.

Nos tememos que dicha fórmula no sea un factor de solución al conflicto que nos ocupa. Si ello es así deben estudiarse otras, proponerse nuevos medios de conciliación que acaban con el desagradable litigio que nos ocupa como feliz resultado la apertura de los talleres, para satisfacción de todos.

Esto es lo que deseamos y a tal fin se dirigen nuestros desinteresados ruegos.

Ojalá en la conferencia de mañana se realicen las esperanzas que aún tenemos puestas en la solución pacífica del conflicto.

Con el número del *Heraldo de Castellón* que llegará mañana a esta capital recibirán los suscriptores una hoja extraordinaria.

Continúa, aunque lentamente la mejoría iniciada en la grave enfermedad de la virtuosa señora del laboratorio secretario de la junta provincial de instrucción pública don Antonio Llorens.

Para pasar las Navidades al lado de su distinguida familia, ha llegado de la corte, nuestro querido amigo, el estudiante joven don Ramón Huguet. Bien venido.

Ha experimentado una ligera recaída en su dolencia, la distinguida señora doña Amelia Valderrama de Beneyto pero afortunadamente no ofrece ningún cuidado la enfermedad de la ilustre dama, cosa que celebramos mucho.

El pase del Obelisco vióse ayer tarde extraordinariamente concurrido, amenizando la música de Ombra aquí deliciosos sintonías de tres a cinco.

Se ha participado al juzgado de instrucción el cumplimiento de condena de Abdón Pomer Escobín.

El concejal electo don Agustín Segarra Roso ha presentado la dimisión del cargo de médico municipal por optar por el de concejal.

Por la capital discurren numerosas manadas de pavos, mensajeros de la proximidad de las fiestas de Navidad.

El concejal electo don Agustín Segarra Roso ha presentado la dimisión del cargo de médico municipal por optar por el de concejal.

Si no lo sabían todavía nuestros lectores, se paría.

La carne empezó a venderse desde ayer con un aumento de cinco céntimos por cuarta.

Seguimos así las cosas no habrá otro remedio que emigrar y que se lo coman los vendedores y revendedores.

La plaza del Rey don Jaime se ha visto sumamente concurrida hasta primeras horas de esta tarde, con motivo de celebrarse el penúltimo de los mercados llamados de Navidad.

Las transacciones que se han hecho han sido muchas.

Restablecida de su padecimiento, ayer pudo ya salir de casa, la cariñosa señora de nuestro respetable y estimado amigo, el digno delegado de Hacienda de la provincia don José Carrillo de Albornoz.

La temperatura ha sufrido un notable descenso y desde ayer se siente aquí un frío como en un pueblo cualquiera del alto Maestrazgo.

A intervalos de escasa duración han quedado en estudio y contestaría en la conferencia que volverán a celebrarse mañana con el señor gobernador.

No conocemos bien los términos en que está redactada la fórmula en cuestión, pues la idea que de la misma nos han dado patronos y obreros

te han si lo autoriza las para poder practicar oposiciones.

Hasta las diez de la pasada noche no pudo dar luz a sus abombadas la empresa de la señora viuda de F. Estela Bort y Compañía y hasta esa hora estuvo Castellón en tinieblas.

Querrá desearse el acontecimiento para qué preparó los faroles del alumbrado supletorio?

Se dirá lo que se quiera en contrario pero es el hecho que el alumbrado supletorio no puede ser más que con gas que permita en un momento de terminado completar el alumbrado público.

Hubiera estado anoche Castellón cinco horas a oscuras con un alumbrado supletorio de gas?

Ni en la luna y esa facilidad no puede ofrecerse nunca al alumbrado por petróleo.

Y ahora hasta la otra.

Los señores Doreni y Erico dueños de la cristalería llamada de «Los Italianos» nos participan, que con el fin de atender convenientemente a su numerosa clientela y al público en general, han establecido un servicio especial para la colocación de cristales a domicilio y rebajado notablemente los precios de su tarifa general.

Esta casa—según manifestación de dichos señores, está dispuesta a servir al público a domicilio, con una economía increíble dadas las circunstancias que se atraviesan.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo, el ilustrado médico forense don Nicolás Forés.

Se encuentra en Juen, en uso de licencia, el teniente coronel, primer jefe de esta comandancia de la guardia civil don Antonio Aguirre.

Después de larga y cruel dolencia, falleció a la una de la madrugada del día de ayer, el señor don Francisco P. Mingarro y Aueler, rico propietario de esta capital y querido amigo nuestro.

El entierro del finado se verificó ayer tarde y la triste ceremonia se vió muy concurrida patentizándose las simpatías del finado y las de sus hijos y familia.

El *HERALDO* se asocia muy de veras al sentimiento de los afligidos hijos del infortunado Mingarro, deseando para este santo descanso eterno y para aquellos todos las consuelos de la resignación cristiana.

La alcaldía ha participado al coronel de la zona de Reclutamiento no poder cumplir lo que interesaba en un oficio, por no ser conocido ni vecino de esta capital, Vicente Llecló Herreros.

Se encuentran en Castellón desde ayer, para pasar las Navidades al lado de sus familias los estudiantes que cursan en las facultades de Valencia.

El juzgado de instrucción ha participado a la alcaldía las penas accesorias impuestas a Nicolás Pellicer Viciano.

Ha sido remitido al señor gobernador civil el expediente de transferencia de un capítulo a otro del presupuesto del próximo año.

Los aserradores mecánicos están de enhorabuena por haber alcanzado en lo más esencial lo que deseaban de los patronos del oficio.

Unicamente la casa de los Hijos de Nicolau falta a firmar las bases pero se cree que las aceptará como los demás patronos, incluso los de Villarreal y Burriana a los cuales debió visitarles ayer una comisión de obreros aserradores.

Las bases aceptadas limitan a nueve horas y media la jornada de día y a ocho la nocturna.

Además se les aumenta el jornal a los peones y a los que trabajan a destajo a jornal.

Felicitamos a la Sociedad por haber alcanzado lo que deseaba y especialmente a su presidente, señor Vallcorba, haciendo extensiva nues-

tra felicitación a los patronos del oficio por haber comprendido enseguida la justicia de las reclamaciones de sus obreros.

Ampliando la información que en otro lugar publicamos de las fiestas de Villarreal, hemos de decir aquí que anoche fué obsequiado con una serenata el ilustre magistrado de la Capilla de Palacio, doctor Calpena.

Con este motivo la casa de la señora viuda de López, madre del celoso alcalde de Villarreal, don Domingo, estuvo concurridísima disputándose todas las personas, sin distinción de color político alguno, el honor de saludar al notable y elocuente orador.

Esta mañana, en el tren corto, habrá regresado el doctor Calpena a Madrid y seguramente la despedida tributada no habrá dejado de ser tan cariñosa y entusiasta como fué la recepción que tuvo anteañoche.

El señor gobernador, que pasó la tarde de ayer con su distinguida familia en la inmediata población, visitó la Casa Consistorial con objeto de conocer las obras de decorado llevadas a cabo por iniciativa del actual alcalde, en el salón de sesiones.

La reforma que apuntamos, fué muy del gusto del señor gobernador quien felicitó al alcalde tanto por el buen gusto que en aquella ha de ser relevante prueba cuanto por el acierto y honradez que distinguen todos los actos del amigo López.

Esta madrugada a la una, tras larga y grave enfermedad, ha dejado de existir la sanciada doña Rosa Martí madre amantísima del Beneficario de la Iglesia de esta ciudad, don Ramón Querol, dejando en el mayor desconsuelo a su familia y amigos.

El entierro se ha verificado a las tres de la tarde, habiendo asistido los ancianos asilados de los pobres, huérfanos de San Vicente y el clero parroquial, y presidiendo la fúnebre ceremonia el presbítero don José R. Martín, don Juan Martí y don Antonio Delgado, parientes de la finada y numerosos amigos de la familia.

El Señor haya premiado sus virtudes, y reciba su atribuida familia el pésame por tan irreparable pérdida.

LOS MEJORES GUANTES: SE PRUEBAN.—Juan Martín Busutil, Cuatro esquinas.

Todo el que quiera colocar buenos pavimentos y que en verdad le resulten económicos y de larguísima duración debe comprarlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Segarra ha instalado en esta ciudad, en la calle de Mendez Nuñez (al lado de la que tiene de azulejos, 4 sea frente al ladrillar de Manentus).

En dicha nueva y espaciosa fábrica hay *blanco y negro* superiorísimo a *ochocientos* metro y una gran colección de diferentes y hermosos dibujos desde *nueve reales* metro haciendo un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y gantizando el género por *dos años*.

Fijarse bien. *Fábrica de Segarra*. Calle de Mendez Nuñez y Ronda del Mijares.

Los colores nacionales (gualdo y rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, garantía de es su buena clase y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo, y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que os colores son permanentes.

El mejor regalo de Pascua y fin de año.—Chocolates RR. PP. Beneditinos.—Véase anuncio 4ª plana.

Libros y periódicos

Cosas Baturras por Julio Victor Tomey La literatura baturra, se ha enri-

quecido con un nuevo volumen, que la casa editorial «Maucci», de Barcelona, ha editado con el buen gusto de costumbre.

Este nuevo volumen son las *Cosas Baturras*, y con afirmar que es un libro de una vez, está dicho cuanto se merece.

Ahora sí que puede decirse sin temor de engañar a nadie, que las *Cosas Baturras*, de Victor Tomey, tienen el mérito de que si se empieza a leer, se concluyen sin dejar el libro de la mano.

¿Qué por qué? Pues porque aquella simpática prosa, tiene la difícil facilidad de las cosas buenas naturales; porque aquellas noveletas y chistes hacen reír de veras, con esa risa sana que produce la verdadera obra cómica, que no precisa recurrir al arsenal de los retruécanos. Además, este libro tiene la originalidad de que su autor se ha puesto a sí mismo Prologo dedicado a don Mariano de Casvia, Intermedio por don Eusebio Blasco, Final de don Dario Pérez, escritos estos trabajos en estilo baturro, é impregnados de fina sátira contra ciertas malas costumbres literarias.

¿Para qué citar algo? Tendríamos que publicar el índice completo, porque todo es mejor. *Naviamos* nuestra sincera enhorabuena al autor, y nuestros justos elogios a la casa «Maucci» realmente no puede darse más por una peseta.

EN CASTELLÓN.

Niña quemada

Estando jugando alrededor de un brasero, en una casa de la calle de la Pólvora, tres ó cuatro niñas, tuvo la desgracia de caer al fuego una niña llamada Julia Alcón Torres, de 6 años de edad, produciéndose graves quemaduras, que le fueron curadas en el hospital.

EN BARRICAS.

Detención

Ha sido detenido en la posada titulada la Juliana el dueño de la misma Maximino Vicente Obesa de 30 años y puesto a disposición del señor juez de instrucción de Viver que interesaba su captura.

EN ALBOGACER.

Otra detención

En este pueblo también ha sido detenido y puesto a disposición del juez del partido Manuel Beltrán Segarra soltero de 18 años y vecino de Alboaccer, autor de varias lesiones inferidas a Miguel Bellmunt Segarra, de 66 años.

EN ALCORA.

Disputa

La bene mérita de este pueblo encontró en las afueras de la población disputando acaloradamente a Agustín Sabarrit Nordeden, y a José Garcés Nadal.

Estos fueron registrados y se les ocupó una pistola y un cuchillo, siendo estas armas entregadas al juzgado.

En la Audiencia

El juicio de hoy

Esta mañana ha comenzado a verse en la audiencia provincial ante el jurado del distrito de Vinaroz, una causa incoada por el juzgado de instrucción de dicho partido por el delito de falsificación de un documento público.

Ocupan el banquillo los procesados del delito en cuestión José Marcórell Estruch, José Meseguer Abella, Joaquín Sorri Beltrán y Antonio Carreras Perelló, vecinos todos de Benicarló.

De la defensa de estos, están encargados: Del Mascórell y del Meseguer, don Sebastián Carpi.

Del Sorri, don Tiburcio Martín. Y del Carreras, don Miguel Solsona.

El ministerio público está representado en este juicio, por el fiscal de S. M. don Joaquín Arguch.

Muy próximo a la una de la tarde, el acto fué suspendido por el digno presidente de la Sala don Joaquín Beneyto, terminada que fué la prueba testifical, para poder modificar el fiscal, con el abogado señor Carpi, las conclusiones provisionales, en la que retiraba la acusación para el patrocinado de la defensa del señor Solsona.

La vista se ha reanudado a las tres y media de la tarde.

Al juicio asisten los señores don Leandro Urñá, don Antonio Alloza y don Vicente Bel, como procuradores. A las seis de la tarde ha terminado el juicio con un veredicto de inculpa bilidad por el cual felicitamos a los procesados y a sus defensores señores Carpi, Solsona y Martín.

Diario de Avisos Santoral.

Lunes, 16.—San Valentín. Martes, 17.—San Franco de Sena. Cultos.

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de las Capuchinas. Consumos.

Lo recaudado en consumos durante el día de ayer y anteaer ascendió a lo siguiente: Día 14.—1803'48. Día 15.—1457'57.

Registro civil.

Durante el día de ayer y anteaer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—4. Defunciones.—3. Matrimonios.—2.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón

En este establecimiento se celebrará almoneda el día diez y nueve y sucesivos del mes actual, a las tres de la tarde de todos los lotes de efectos, prendas y alhajas correspondientes a préstamos vencidos.

Francisco Coloma

Médico—Ginecólogo (Especialista en partos) Avisa a su domicilio y a población en general, haber trasladado su domicilio y oficina a la calle de la Moraleja, número 1, (casa de don Pedro Allage).

SE VENDE en buenas condiciones terrenos para edificar cerca del teatro Principal. Darán razón Vicente Acoll, Mayor 164.

Baltasar Roig SASTRE CONTRATISTA

CAJAS sin competencia desde 3 duros en adelante

IMPRIMIBLES de todas clases y tamaños.

COMPLETO SURTIENDO en todo lo necesario al ramo de imprenta, litografía y papelería.

28—C. CHERNA—28

EXTRACCION DE LENTINAS Y POZOS NEGROS

El aparato que se ofrece al público que es el usado en Barcelona y otras ciudades importantes, ya que no otro que una bomba que con un perfeccionamiento en sus partes, extrae diez minutos 2.000 litros de agua de pozos y aguas salinas que el menor olor insoportable a los habitantes de esa ciudad, extrae en minutos y para por la acción de los gases delietos quemados por la máquina antes pasar a la atmósfera.

Las personas que desean extraer lentinas y pozos negros por este procedimiento, pueden dirigirse a la calle de los Dolores, almacén de materiales para andamios y a don Sixto G. Oca, calle de Triludá, p.ºm. 103.

Las lentinas se extraen gratis y pozos negros, cisternas, etc. a 30 céntimos los dos mil litros.

PERSIANAS

Se venden cuatro persianas nuevas informadas en las oficinas HERBALDO.

Clinica oftalmológica

RAFAEL TUTO MEDICO OCULISTA

Antiguo médico-sayudante del D.º Marqués de Burriana

Consulta

Por la mañana de diez a doce y por la tarde de cuatro a cinco.

Operaciones

Por la mañana a las nueve y por la tarde a las cuatro. Habitaciones y asistencia para operados: CALLE DE XIMENEZ primer piso, Castellón

Diario de Avisos

Santora!.

Lunes, 16.—San Valentín.

Martes, 17.—San Franco de Sena.

Cuitos.

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la Iglesia de las Capuchinas.

Consumos.

Lo recaudado en consumos durante el día de ayer y anteaer ascendió a lo siguiente:

Día 14.—1803'48.

15.—1457'57.

Registro civil.

Durante el día de ayer y anteaer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—4.

Defunciones.—3.

Matrimonios.—2.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón

En este establecimiento se celebrará el almuerzo el día diez y nueve y sucesivos del mes actual, a las tres de la tarde de todos los lotes de efectos, prendas y alhajas correspondientes a préstamos vencidos.

Francisco Coloma

Médico—Ginecista y Obstetra (Especialista en partos)

Aviso a los señores y señoras en general, habiendo trasladado su domicilio y oficina a la calle de la Magdalena, número 1, (casa de don Pedro Aliaga)

SE VENDE

en buenas condiciones terrenos para edificar cerca del Centro Principal. Dirán razón Vicente Añel, Mayor 164

Baltasar Roig

SASTRE CONTRATISTA

CAPAS sin competencia desde 5 duros en adelante

EN BARRIOCAS.

Detención

El hijo del dueño de la posada situada en la calle de la Misericordia, Maximino Vicente Obesa de 30 años y puesto a disposición del señor juez de instrucción de Viver que inhabilita su captura.

EN ALBOGACER.

Otra detención

En este pueblo también ha sido detenido y puesto a disposición del juez de instrucción de Viver el señor Manuel Beltrán Soltero de 18 años y vecino de Albogacer, autor de varias lesiones sufridas a Miguel Bellmunt Segura de 65 años.

EN ALGORA.

Disputa

La honermita de este pueblo entabló en las afueras de la población queriendo acorraladamente a Agustín Somdeu, y a José Garza.

Estas fueron registrados y se les dio una pistola y un cuchillo, y estas armas entregadas al juez.

En la Audiencia

El juicio de hoy

Esta mañana ha comenzado a verse en la audiencia provincial ante el juez del distrito de Vinaroz, una causa promovida por el juzgado de instrucción de dicho partido por el delito de falsificación de un documento público.

Occupan el banquillo los procesados del delito en cuestión José Marco Estrech, José Meseguer Albella, Joaquín Sorli Beltrán y Antonio Carreras Perelló, vecinos todos de Benicarló.

De la defensa de estos, están encarrados: Del Mascarell y del Meseguer, don Sebastián Carpi.

Del Sorli, don Tiburcio Martín.

Y del Carreras, don Miguel Solsona.

El ministerio público está representado en este juicio, por el fiscal S. M. don Joaquín Arguch.

Muy próximo a la una de la tarde, el acto fué suspendido por el digno presidente de la Sala don Joaquín eneyto, terminada que fué la prueba testifical, para poder modificar el escal, con el abogado señor Carpi, las conclusiones provisionales, en la que retiraba la acusación para el patrocinado de la defensa del señor Solsona.

Se venden cuatro perlas nuevas y se informarán en las oficinas del HERBALDO.

Clinica oftalmológica

RAFAEL TUTO

MEDICO OCULISTA

Antiguo médico-sindaco del Doctor Manabco de Barcelona

Consulta

Por la mañana de diez a doce.

Por la tarde de cuatro a cinco.

Operaciones

Por la mañana a las nueve. (Operaciones de CATARATA y otros)

Habitaciones y asistencia para operados: CALLE DE XIMENEZ 16, primer piso, Castellón

VAPORES para HULL con cargo de frutas

A schelin por caja, cargará en esta playa el sábado 14 de los corrientes, el vapor CALIPSO.

El 18 de los corrientes cargará en esta playa a igual flete el barco KOLPINO.

PARA MAS DETALLES DIRIGIRSE A don Miguel Vivas, Plaza del Rey, 52.

Los huelguistas han acordado acudir a los sitios donde trabajen, con objeto de impedirlo.

Se teme que ocurran disturbios, pues los obreros de la Marítima Terrestre no quieren secundar la huelga, y los huelguistas se hallan decididos a recurrir a medios violentos para impedir que se trabaje.

Las autoridades tomarán muchas precauciones para evitar que ocurran desgracias.

Los ánimos están excitados.

Obispo catalanista

Telegrafian por último de Barcelona que el obispo señor Casañas volvió a predicar ayer en catalán.

Nuevo presidente en Zúiga

La Asamblea federal suiza ha elegido presidente de la Confederación para 1902 al consejero Nemb, de la derecha católica, y vicepresidente a Mr. Deucher.

La agitación continúa en Cádiz. Supónese que hoy se reunirán los huelguistas panaderos en los Campos del Sur, cerca de Capuchinos, para acordar la manera de echarse a la calle, armados, a las once de la noche y provistos de petróleo para incendiar los hornos.

El inspector Galván y varias parejas a sus órdenes sorprendieron a un grupo de 70 u 80 huelguistas. No fueron copados por ser escasa la fuerza.

Los huelguistas huyeron, siendo alcanzados cuatro.

Los compañeros intentaron salvarlos e hicieron frente a la policía.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

Témese que los revoltosos realicen atentados.

Se ha reunido la Sociedad del gremio de hierros y metales.

Están soliviantados porque no trabajan unos \$00, y porque el presidente ha sido preso.

La reunión fué suspendida.

En la Catedral el padre Galán predicó contra el gobierno, y dijo que el actual gabinete es más anarquista que las turbas gaditanas.

En San Fernando han sido presos tres panaderos que venían a Cádiz a tomar parte en la intencionada abortada.

Se ha ordenado que se prenda a todos los panaderos que se hallen reunidos en las tiendas y en las calles.

El gobernador ha pedido que se retire de los carteles del teatro la zarzuela titulada «El Coco», pues las palabras del protagonista anarquista producen manifestaciones.

Más de Cádiz

La fuga de la tipe Estrella López ha tomado carácter trágico.

El novio es un teniente de infantería, que después de la fuga se presentó en el cuartel.

Esperabanlo el padre y el tío de Estrella, acompañado de los coristas de la compañía.

El padre se abalanzó al teniente, preguntándole: ¿Que hiciste de mi hija?

El tío le agredió.

El teniente sacó la espada, y los coristas, arrojándose sobre él, se la rompieron, y al mismo tiempo le libraron de las iras de sus acometedores.

Estrella ha sido hallada en una casa de huéspedes.

Está depositada.

De la casa

Genero Corrons y C.

Cotización en Barcelona a las 16'05 de la tarde del 16 de Diciembre 1901.

Interior . . . . . 72'67

Amortizable. . . . . 93'45

También dicen de Barcelona que hoy comenzará la huelga de obreros en el arte metalúrgico.

Colonial . . . . .	67'50
Nortes . . . . .	54'50
Alicantes . . . . .	77'05
Orenses . . . . .	25'75
Cubas del 86 . . . . .	00'00
Cubas del 90 . . . . .	00'00

PARIS	
Exterior . . . . .	75'75

MADRID	
Interior . . . . .	72'70

GIROS	
Paris . . . . .	35'25
Londres . . . . .	34'05

Corredor de Comercio. CARLOS G ESPRESATI.

Conferencias telefónicas

Agencia Mencheta

(Servicio de la tarde) Madrid 16, a las 17.

Franco y libras

Empréstito

Frances, 34'50.

Libras, 00'00.

Empréstito, 93'15.

En el Parlamento

Las sesiones de hoy

SENADO

Preside Montero Ríos.

Easeguida de abrirse la sesión se entró en la orden del día.

Aprébanse las cuentas del Tesoro correspondientes al año 1881'82.

Tómase en consideración varias proposiciones de ferrocarriles.

Discútese el proyecto de fuerzas navales para el año 1902.

El señor Loygorri consume el primer turno en contra.

CONGRESO

Preside Moret.

Terres Taboada pregunta al gobierno si aprueba la conducta del gobernador civil de la Coruña que ha reintegrado en sus puestos a las Hermanas de la Caridad que fueron expulsadas de los Asilos.

La pregunta de Taboada queda sin contestación por no encontrarse en la Cámara el ministro de la Gobernación.

Hécense varias preguntas sin interés.

Mathen se queja de la escandalosa adulteración de todos los artículos de consumo.

El ministro de Agricultura contesta que el gobierno hállase muy preocupado por esta cuestión a la que está dedicando hace tiempo preferente atención.

Eugenio Sitvela y Fernandez Blanco se ocupan de la langosta.

Villanueva ofrece atenderles pero ruega que cesen las rivalidades entre los diputados que se interesan por la extinción de esta plaga del campo.

Entrase en la orden del día y se reanuda la discusión de los presupuestos.

El marqués de Mocheles consume el tercer turno en contra de la totalidad del presupuesto del ministerio de Instrucción Pública.

Le contesta el señor Moret (don Lorenzo).

García Alix combate a continuación el capítulo 8.º del mismo presupuesto.

Sigue la sesión con escasa concurrencia.

FIRMA REGIA

Estado y Gracia y Justicia

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

La firma del primero ha carecido de interés.

La del segundo ha sido la siguiente:

Nombrando fiscal de la Coruña a don Teodoro Atard, electo presidente de la de Sevilla.

Jubilando a don Sotero Bonifás, presidente de Sala de la territorial de Albacete.

Nombrando arcipreste de la Catedral de Palma de Mallorca a un excedente de Ultramar.

Nombrando presidente de la audiencia de la Coruña a don Luis Rodríguez.

Nombrando así mismo presidente de la de Sevilla a don José Guerrero Miguel.

DE BARCELONA

Huelga planteada

Comunican de Barcelona que hoy han dejado de concurrir a los talleres los obreros del arte metalúrgico.

Hasta ahora no ha ocurrido novedad.

Grupos de huelguistas han recorrido esta mañana los alrededores de todos los talleres para evitar que se trabajara.

La policía y la guardia civil han disuelto los grupos de los huelguistas.

El gobernador ha conferenciado con los patronos y con representaciones de obreros huelguistas para ver de llegar a una transacción.

Afonso Gonzales

El ministro de la Gobernación se encontraba hoy algo mejor pero no ha salido de casa.

Mal tiempo

El día de hoy no tiene nada que envidiar al de ayer.

Casi toda la mañana ha estado nevando y cuando ha cesado de nevar el frío era horrible.

Parece que la nevada de ayer y hoy alcanza a casi toda España.

Sin noticias

Para nosotros es peor el día que para nadie porque además no hay nada importante para comunicar a los periódicos.

Hace más apurada nuestra situación el hecho de publicar editoriales sin importancia los periódicos de la mañana.

Comentarios

Decidido que el gobierno no dará vacaciones mientras estén sin aprobar los presupuestos, los políticos se dedican a comentar lo que sucederá durante el interregno próximo parlamentario.

Algunos creen en una pequeña crisis para sustituir a Veragua, Tevergá y Urzáiz pero generalmente se cree que hasta el nuevo reinado procurará tirar sagasta con el actual gobierno.

Hasta esa fecha el gobierno procurará la discusión y aprobación de las leyes y proyectos especiales que se han anunciado y en el interin proveerá las senadurías vitalicias, hará las elecciones parciales de diputados y le tocará saltar a alguien que otro gobernador civil y representante en el extranjero.

Esto debe ser hablar por hablar de algo.

Lo que es bien cierto es que el gobierno lo mismo que las oposiciones monárquicas se disponen a hacer grandes trabajos para preparar el nuevo reinado de Alfonso XIII.

Wencheta.

TRASPASO

Se vende a un precio de 100 mil pesetas un terreno de 10 hectáreas en el término de Vinaroz, con casa y arbolado. Dirán razón don Juan de Dios de Vinaroz, número 23.

JOSÉ BALLASTER

Médico oculista

Exprofesor clínico del Instituto Opatario del Hospital de la Princesa de Madrid y ex ayudante de oídos del doctor Nidolchay.

EXTRAORDINARIO y practica todas las operaciones de los ojos. Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5 LA ORNIA.

Buenos casos de herpes, orbitaciones, expresas para operados y extracciones de cataratas, Saca Barba, Urdiales y Vitoria LA ORNIA.

Carlos G. Espresati

Corredor de comercio

Ofrece sus servicios para intervenir operaciones comerciales, de giro, descuentos, cobros y venta de oficinas públicas y valores de garantía.

Imp. del HERALDO DE CASTELLÓN.

